

پس ایسا ہی جو طلوع اسلام کے خیال میں دین کا مقصود، عرفان کا دوسرا نام، قرآن میں تندر با عقل و عرفانی ذوں کو قد کی عطا کردہ نعمتیں شمار کیا گیا ہے۔

وَجَعَلَ لَكُمْ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ - (۱۶ - ۷۷)

ثُمَّ سَوَّاهُ وَنَفَخَ فِيهِ مِنْ رَوْحِهِ جَعَلَ لَكُمْ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ - (۸۱:۲۳)

قُلْ هُوَ الَّذِي أَنشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمْ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ - (۶۷ : ۲۳)

ان تمام آیات میں خدا نے دو چیزوں کا ذکر کیا ہے، ایک سمع و البصار جو عقل استدلالی کا ذریعہ ہیں اور دوسرا ائدہ یعنی قلب یا نفس۔ ان آیات کی تشریح اقبال نے ان الفاظ میں کی ہے۔ قلب یعنی ائدہ، ایک داخلی وجدان یا بصیرت ہے جو روحی کے خوبصورت الفاظ میں آفتاب کی منور شعاعوں سے نور پاک حاصل کرتی ہے اور انسان کو حقیقت کلی کے ان مظاہر کا جلوہ دکھاتی ہے جو سمع و البصار کے ذریعے حاصل نہیں ہو سکتے۔ قرآن کی اصطلاح میں قلب، ایک ایسی حس کا نام ہے جو دیکھتی ہے اور اس کے مشاہدات اگر انکی مناسب تعبیر و ترجمانی کی جائے گی تبھی غلط نہیں ہو سکتے۔ یہ کوئی عجیب خصوصیت نہیں بلکہ حقیقت کلی کے ساتھ رابطہ حاصل کرنے کا ایک ذریعہ ہے جس میں سمع و البصار کا مصنوعی حیثیت سے کوئی دخل نہیں تاہم واردات کی جو دنیا اسکے ذریعے ہمارے سامنے آتی ہے ویسی ہی حقیقی اور واقعی ہوتی ہے، جیسے کہ ان تجربات سے جو دوسرے ذرائع سے حاصل ہوتے ہیں۔ (صفحہ ۱۱۵، ۱۶)

عقل اندر حکم دل بزدانی است
چوں زد دل آزاد شد شیطانی است

اس شعر میں اقبال نے اسی حقیقت کو بیان کیا ہے جو مولانا روم نے بھی تھی کہ عقل محض ابلیسی صفت ہے، اور جب اس کو عرفانی نفس کے ذریعہ رام کر لیا جائے تو یہ آدمیت کی امتیازی خصوصیت قرار پاتی ہے، ایک شہرہ ور حدیث ہے کہ آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ میں نے اپنے شیطان کو مسلمان کر لیا ہے یعنی عقل استدلالی کی بیباکی کو عرفان نفس کی کٹھالی میں ڈال کر عرفان خداوندی کے کندھن سے متور کر لیا ہے۔ اقبال نے اس کو یوں بیان کیا ہے :

علم را بے سوز دل خوانی تشر است
کشتن ابلیس کار مشکل است
خوشتر آں باشد مسلمانش کنی
کشته شمشیر قرآنش کنی

دوسرے لفظوں میں ابلیس کو مسلمان کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ علم معقولی کو دل یا عرفان نفس سے پاک کر لیا جائے۔ رام غزالی نے اس عرفان کو ایک قسم کے نور سے تشبیہ دی ہے کہتے ہیں کہ اگر انسان تابد و تغیر کی راہ سے معاملہ سلجھائے گا جزا جائے تو صرف عنایت خداوندی سے قلب میں ایک نور چمک اٹھتا ہے جس سے تمام مشکل مسائل حل ہو جاتے ہیں۔ اسرار الہدیم جلد اول باب اول حصہ دوم صفحہ ۲۸، ۲۹ اور ترجمہ عرفان نفس یا ذریعہ صرف پیغمبروں تک محدود نہیں ہر انسان کو خدا کی طرف سے یہ رہنمائی حاصل ہو سکتی ہے چنانچہ قرآن میں ارشاد ہوتا ہے :

وَمَا كَانَ لِنَبِيٍّ أَنْ يَكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ بآيَاتِهِ مَا يَشَاءُ -

اور کسی انسان کی یہ حیثیت نہیں کہ خدا اس سے بہکلام جو کرے کہ وحی سے یا پرشے کے پیچھے سے یا کسی نیا کو بھیجے اور وہ خدا کے حکم سے اس کی منشا کے مطابق اس کے دل میں غالب ہے۔

لیکن طلوع اسلام کی اس تنقید کا بھیجے دلچسپ پہلو یہ ہے کہ صاحب مطارف القرآن نے خود اس سلک کو تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ جلد دوم صفحہ ۲۲۶ (طبع اولیٰ پر لکھتے ہیں کہ قرآن کریم نے سماعت و بصارت یعنی قوت فکر INTELLIGENCE کے علاوہ قوا یا قلب کا بھی ذکر کیا ہے (دیکھئے ۳۳۲-۳۳۳) یہی قوا و وجدان کا سرچشمہ ہے۔ جب خود قرآن کریم نے بقول پروردگار صاحب قلب یا قلبی واردات کو جس کو ثقافت نے عرفانِ نفس کا نام دیا تھا) منج علم صحیح قرار دیا ہے، اور اس کو سماعت اور بصارت یعنی قوت فکر سے علاوہ بتایا ہے تو پھر ہم یہ سمجھنے سے قاصر ہیں کہ طلوع اسلام کو عرفانِ نفس اور عرفانِ ذات خدا کو دین کا مقصود سمجھے جانے پر کیوں اعتراض ہے؟ عرفانِ نفس سے مراد یقیناً وہ علم نہیں جو کسی چیز پر خورد فکر سے حاصل ہوتا ہے اور نہ کائناتی نشوونما پر محض خورد فکر سے عرفانِ خدا میسر آسکتا ہے۔ فکر یعنی عقل استدلالی سے پہلی حالت میں علم نفس اور دوسری حالت میں علم طبیعیات تو ضرور پیدا ہوتا ہے لیکن قرآن کے نزدیک یہ مقصود دین نہیں محض عقل و فکر و تدبیر کی راہنمائی کافی ہوتی تو قلب اور وحی کی ضرورت ہی نہ ہوتی اور پروردگار صاحب کے قول کے بموجب ان دونوں کی طرف قرآن حکیم نے خود راہنمائی کی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ قرآن نے نفس و آفاق پر تفکر و تدبیر کرنے پر زور دیا ہے لیکن اس تفکر و تدبیر کو امام راعب نے صحیح طور پر معرفت یا عرفان کا نام دیا ہے اور یقیناً یہی اس سے مراد ہے۔ لیکن طلوع اسلام اس تفکر و تدبیر کو صرف استدلالی اور ایسی عقل تک محدود کرنے پر متمرکز ہے۔ چنانچہ ۷۱-۱ اپریل کے شمارہ میں صفحہ ۱۲ پر اس کی یوں وضاحت کی گئی ہے۔ "کسی شے کے متعلق علم حاصل کرنے کا ایک طریقہ یہ ہے کہ اس پر خورد فکر کیا جائے۔ اور اس طرح عقلی طریق سے اس کے متعلق علم حاصل کیا جائے۔ اس کو ادراک بھی کہتے ہیں۔ اس کے برعکس اہل تصوف کا یہ دعوئے ہے کہ تدبیر و تفکر سے کسی شے کی حقیقت کے متعلق علم حقیقی حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس کا ایک اور ذریعہ ہے جسے الفاظ میں بیان کیا جا سکتا۔ یہ علم براہ راست (DIRECTLY) حاصل ہوتا ہے۔ اس سے اس شے کی حقیقت کے نقاب ہل کر سامنے آجاتی ہے۔ اسے معرفت یا عرفان کہتے ہیں۔" اس عبارت سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ طلوع اسلام کے نزدیک قرآنی تدبیر و تفکر محض عقلی عمل ہے لیکن معارف القرآن جلد دوم کے چند فقرات اس اعتراض کی بے باائی نمایاں کرنے کیلئے کافی ہیں۔

صفحہ ۱۹۲ پر سوال اٹھایا جاتا ہے کیا عقل ادراک حقیقت کر سکتی ہے؟ اسکے جواب مختلف جگہوں پر ملاحظہ کیجئے۔

سوچئے کہ عقل (علم استدلالی) کے ذریعہ (غیر مرئی وغیر محسوس دنیا ایک طرف) خود محسوسات کی دنیا میں حقیقت کا علم کس قدر حاصل ہو سکتا ہے؟۔۔۔ یہی وجہ ہے کہ خود مرادپ کے جلیل القدر محققین رفتہ رفتہ اب اس نتیجہ پر پہنچ رہے ہیں کہ علم محسوسات کے ذریعہ ادراک حقیقت ممکن نہیں ہے۔ (صفحہ ۱۹۵)

عقل کا دائرہ اپنا ہے اور ادراک حقیقت اس کے بس کی چیز نہیں ہے۔ (صفحہ ۱۹۷)

سائنس (یا علم محسوسات) کی رُو سے کلی حقیقت کا ادراک نہیں ہو سکتا۔ (صفحہ ۱۹۹)

ہم دیکھ چکے ہیں کہ ادراکِ حقیقت علم استدلالی (عقل) کے ذریعے ممکن نہیں ہے۔ (صفحہ ۲۱۰)
ان اقتباسات سے جو پرویز صاحب کی اپنی کتاب سے لئے گئے ہیں چند امور طے ہو جاتے ہیں۔
(۱) ادراکِ حقیقت ایک ہم فریضہ ہے جسکے بغیر دین کا مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔

یہی وہ ادراکِ حقیقت ہے جس کو ثقافت میں عرفان یا معرفت کا نام دیا گیا تھا۔ اس روشنی میں طلوعِ اسلام (۱۹-
ماہ) کا مسلک دیکھئے کہ دین کا مقصد خدا کا عرفان نہیں ہے۔ یہ تضاد کس چیز کا عکاس ہے؟
(۲) اس ادراکِ حقیقت کے لئے محض عقل کی رہنمائی کافی نہیں۔

اب اس کی روشنی میں طلوعِ اسلام کا یہ نقطہ نگاہ کہ محض عقلی طریقے سے ادراکِ حقیقت ہو سکتا ہے کس قدر بے معنی رہ جاتا ہے۔
صحیح مسلک یہی ہے کہ ادراکِ حقیقت کیلئے عقل محض بیکار ہے۔ اس کے لئے اسی قلب کی طرف رجوع کرنا ناگزیر ہے
جس کی طرف قرآن نے اشارہ کیا ہے یعنی عرفان ذاتِ خداوندی اور عرفانِ نفس کے بغیر دین کا صحیح مقصد حاصل نہیں ہو سکتا جہاں
عقلی علوم کی ضرورت ہے وہاں عرفان کے بغیر بھی چارہ نہیں، نہ ایسی عقل صحیح رہنمائی کر سکتی ہے اور نہ ایسا عرفان دونوں
کے امتزاج ہی سے صحیح نتیجہ برآمد ہو سکتا ہے۔ جب تک برہان و دلیل کا شعلہ اور عرفان کا نور دونوں موجود نہ ہو گئے۔
انسانیت کی تعمیر ممکن نہیں۔

گئے نازش زبربان و دلیل است	گئے نوزش زجانِ جبرئیل است
پچھتے خلوت خود را بد بینند	پچھتے جلوت خود را بد بینند
اگر یک چشم بر بند و گناہ است	اگر ماہر دو بد بیند شرط را ہے است

اسلامک آئیڈیالوجی: مصنفہ ڈاکٹر حلیفہ عبدالعظیم۔ انگریزی زبان میں اسلامی نظامِ فکر کا ایک جامع اور واضح خاکہ جس میں اسلام
کے بنیادی تصورات اور اقدار کو لوہا و شعائر سے الگ کر کے ان غلط فہمیوں کا ازالہ کیا گیا ہے جو فرقہ واری اور فہمی منافقتات
نیز جدید تعلیم یافتہ افراد کی ذہنی بیزاری کا سبب ہیں۔ یہ کتاب سائنس اور مذہب میں تضاد کے اسباب، سائنس اور قرآن کا نظریہ
تعلیل، مادی، حیاتی اور روحانی زندگی کے باہمی اثرات، فطری، مافوق فطری امور اور معجزات، توحید اور صفاتِ الہی، اسلامی تصورِ مملکت کی
توضیح، اسلام اور دیگر نظاماتِ فکر کا تقابلی مطالعہ اور تصورِ سرور کائنات اور کارل مارکس کی تعلیمات کا مقابلہ۔ جیسے عالمانہ مباحث پر مشتمل
ہے اور نہایت واضح، مدلل اور دل نشین انالیز میں لکھی گئی ہے۔ اسلام کے متعلق شکوک و شبہات کا ازالہ کرنے کے لئے اس کتاب کا

مطالعہ بہت ضروری ہے۔ قیمت دس روپے

میلنے کا پتہ

سکرٹری: ادارہ ثقافتِ اسلامیہ - کلب روڈ - لاہور۔ (پاکستان)

ایک آیت

وانفقوا فی سبیل اللہ ولا تلقوا بائد یکم الی التہلکة واحسنوا ان اللہ یحب المحسنین۔

اللہ کی راہ میں خرچ کرو، اور اپنے ہاتھوں اپنے کو ہلاکت میں نہ ڈالو، اور احسان کرو اور احسان کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔

ہلاکت کیا ہے؟ قرآن حکیم کی تعبیر و ترجمانی پر تبدیلی حالات سے کیا اثر پڑتا ہے اور کیہ نکر اس کی اصلی روح نظروں سے اوجھل ہو جاتی ہے۔ ابو ایوب انصاریؓ اس کو حضرت ابو ایوب انصاریؓ کی زمانی سنئے۔ ابی عمر ان کا کہنا ہے کہ ہم لوگ قسطنطنیہ میں دشمنوں سے برسریہ پیکار کی متصرف تھے: تھے یہ زمانہ نیریدین معاویہ کی خلافت کا ہے، ہماری فوج میں ایک جمعیت مصریوں کی تھی۔ اسکے سپہ سالار عقبہ بن عامر تھے، ایک گروہ اہل شام کا تھا۔ اس کی زمام قیادت نیریدین فضالہ کے ہاتھوں میں تھی۔ اسی طرح مدینہ منورہ سے بھی کچھ مجاہدین اس جہاد میں شرکت کے لئے آئے ہوئے تھے۔ ایک دن رومی فوج کی صفیں ہماری طرف بڑھتی ہوئی دکھائی دیں۔ ہم نے جب یہ محسوس کیا، تو اسکے مقابلہ میں اپنی فوجوں کو درست کیا اور ہم کو لڑنے کا تہیہ کیا۔ ہم اپنی تفصیلی نقل و حرکت کے منتظر ہی تھے اور دیکھ ہی رہے تھے کہ کون آگے بڑھ کر لڑائی کیلئے لگاؤنا ہے اور کب باقا عدہ جہاد کا آغاز ہوتا ہے کہ اتنے میں دینے کا ایک شخص اپنی جان کی پروا کئے بغیر دشمن کی فوج پر حملہ آور ہو، اور تنہا نہایت دلیری اور بیباکی سے اہل سفروں کو چیرنا اور ڈھکیلتا ہوا آگے نکل گیا۔ اس پر بعض مسلمانوں نے شور مچا دیا کہ اس نے یہ کیا حرکت کی ہے تو اہل فوج اپنے کو ہلاکت میں ڈال دینا کہاں جائز ہے۔ ان کا اشارہ اسی آیت مذکورہ کے مفہوم کی طرف تھا۔ حضرت ابو ایوبؓ نے اس جہاد و راجح ہمارے خلاف جب یہ اعتراض سنا تو بے قرار ہو گئے۔ انھوں نے کہا: لوگو! تم اس آیت کی تفسیر سے آگاہ نہیں۔ اس کے مورد عمل کو کچھ ہم ہی خوب سمجھتے ہیں۔ اس کا اطلاق جہاد اور اس کے متعلقات پر نہیں ہونا کہ ان میں کوئی چیز بھی ہلاکت برپا دی کا اعلاہ کرتی ہو، بلکہ اس کا اطلاق اس کے برعکس ترک جہاد اور مال و دولت کی حمت پر ہوتا ہے۔ بات یہ ہے کہ اسلام کو دوسم کے زوال کا سامنا کرنا پڑا، ایک زمانہ تھا جب میں آنحضرتؐ کے ساتھ کہ بڑی بڑی لڑائیاں لڑنی پڑیں، اور شب روز جہاد و معرکہ لڑنی میں مشغول رہنا پڑا۔ پھر ایک دور وہ آیا کہ اسلام کی تعمیرات کا دائرہ دور دور تک پھیل گیا اور لڑائیوں سے کسی حد تک فرصت ملی۔ سکون و فرحت کے اس عہد میں ہم نے یہ سوچا کہ کیوں نہ اس سے استفادہ کیا جائے اور مسلسل جہاد میں مصروف نہ رہنے کی وجہ سے بال بچوں سے جو تعلق ہوا ہے، اور مال و دولت کی طرف سے جو بے اعتنائی اور بے توجہی رہی ہے اس کی تلافی کرنی جائے۔ ہم نے چاہا کہ اب دہم سے گھروں میں بیٹھیں اور بڑے ہوئے حالات کی اصلاح کے درپے ہوں۔ ہمارے دلوں میں اس انداز کی مرکزوریوں کا اتنا تھا کہ یہ آیت نازل ہوئی۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ ہلاکت یہ نہیں کہ تم نے اپنے کاروبار کی طرف مناسب توجہ مبذول نہیں کی، برپا دی اس کو نہیں کہتے کہ تمہاری لگی بندھی آمدنیاں بند ہو گئیں، اور تم نے اپنے گھروں میں رہ کر اپنی زمینوں اور باغوں کا خیال

نہیں رکھایا جائیگا۔ دوں کے بڑھانے کی فکر، معاشی حالات سنوارنے کے لئے کوئی جدوجہد نہیں کی۔ بربادی اور ہلاکت یہ ہے، کہ تم نے جہاد کا خیال چھوڑ دیا اور اس کی ضرورتوں اور تقاضوں سے غافل ہو گئے۔ ابو ایوب انصاریؓ کے اصلی الفاظ یہ ہیں:-

ایہا الناس انکم لتتأولون هذه الآية علی غیر التاویل -

اسے لوگو! تم نے آیت کے مورد وصل کی تفسیر میں سٹھو کر کھائی ہے۔

آیت کی اس تعبیر سے خدا نخواستہ ابو ایوبؓ کا مطلب یہ نہیں، کہ جہاد ہر جگہ اور ہر وقت جاری رہیگا۔ چاہے اسلام کو فوج کرنے میں کامیاب ہو ہی جائے۔ اور ملک میں کوئی معاند اور دشمن باقی نہ رہے۔ ان کا مقصد صرف یہ ہے کہ جب تک پورا پورا استحکام مسلمانوں کو حاصل نہیں ہو جاتا اور داخلی و خارجی تمام فتنے ختم نہیں ہو جاتے، اس وقت تک عین سے بیٹھنا مناسب نہیں۔ آج بھی جہاد سے متعلق طرح طرح کی غلط فہمیاں پائی جاتی ہیں جن میں عظیم ترین غلط فہمی یہ ہے کہ یہ جزو دین نہیں لہذا یہ کوئی مستقل دینی تقاضہ بھی نہیں۔

دین اور جہاد میں نسبت کی وضاحت: اس میں شبہ نہیں کہ دین اور جہاد میں وہی نسبت ہے، جو مقصد و ذریعہ میں ہے۔ اس لئے یہ عقیدہ رکھنا بالکل بجا اور درست ہے کہ حقیقی مطالبہ مسلمانوں سے اس کے سوا اور کچھ نہیں، کہ وہ زندگی کے اس نقش کی پیروی کریں۔ جو اسلام سے نمبر ہے اور عقائد و عمل کی ان تفصیلات کو اپنائیں جن کو قرآن و سنت میں بیان کیا گیا ہے۔ لیکن جب اس نقش کی اطاعت و پیروی کا سوال حقیقتہً ابھر کر سامنے آئیگا۔ اور کوئی قوم دیا تدراری سے معاشرہ میں ان تفصیلات و جزئیات کو رواج دینا چاہے گی جن کو آنحضرتؐ نے پیش فرمایا ہے۔ تو یہ آسانی سے نہیں ہو پائیگا۔ اس وقت جہاد کی فی الواقع ضرورت پڑے گی۔ کیونکہ اسلام کا یہ تجویز کردہ نقشہ منطقی تجریدات اور ذہنی تصورات پر مشتمل نہیں، کہ جس کو ملنے اور تسلیم کر لینے سے کسی قوم کا مفاد خطرہ میں نہ پڑتا ہو یا جس کو نافذ کرنے میں کسی طبقہ اور گروہ سے تصادم اور ٹکراؤ کا کوئی اندیشہ نہ ہو۔ بلکہ یہ تو ایسا نظام حیات اور ایسا اسلوبِ حیات ہے کہ ہر بدعنوانی جس کی زد پر آتی ہے اور ظلم اور زیادتی کا قلع بچ کر ناجس کے اولین مقاصد میں داخل ہے، اس صورت میں یہ ذریعہ صحت ذریعہ نہیں رہتا بلکہ خود ایک اہم دینی نصب العین قرار پاتا ہے، اور اگر دنیا کی حالت یہ ہو کہ ہر جگہ اس کو ایک خطرہ سمجھا جاتا ہو، اور اس کے استیصال کے لئے اڑھی چوٹی کا زور لگایا جاتا ہو۔ تو پھر یہ نصب العین دین کا ایک مستقل تقاضا بھی ہو جاتا ہے۔

ازدواجی زندگی کیلئے اہم قانونی تجاویز: مصنفہ مولانا محمد حفیظ شاہ پھلواری — عورتوں کے حقوق کا مسئلہ آج کل بڑی اہمیت اور سیر حاصل بحث کر کے قانونی تجاویز پیش کی گئی ہیں۔ قیمت ایک روپیہ۔

ملنے کا پتہ

سکرٹری ادارہ ثقافتِ اسلامیہ۔ کلب روڈ۔ لاہور۔ (پاکستان)